

Előfizetési árak:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy hóra — „ 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSÉTT, Király-utca 4. sz.
 Az arany hajó szállodával szemben.
 Nová az előfizetések és a lap ezét küldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:
PÉCSÉTT, Széchenyi-tér 12. sz.
 hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adnak

Hirdetések
 a kiadóhivatalban vétetnek

A kikoszarozott gazdakongresszus.

Pécs, 1895. április 5.

Gróf Festetich Andor volt a Wekerle-kabinetben a Bánffy-kormány előhírnöke. Mikor Wekerle ezt a jeles főurat kabinetjébe bevette, az ország közvéleménye megütközve kérdezte, hogyan lehet oly kevés tudással, oly közepes tehetséggel és a szakbeli készütséggel oly minimumával vállalkozni Magyarország földmivelésügyének legfőbb kormányzatára, gazdasági politikájának irányítására?

Persze akkor a magyar közvéleménynek még fogalma sem volt arról, hogy lehet az egész kormányt is csupa dilettansokból összeállítani, kik sem parlamenti működésökkel, sem szakbeli tudásukkal nem szolgáltak rá, hogy államférfiaknak neveztesse. De jött a Bánffy-kabinet s Festetich Andor gróf rehabilitálva lett a közönség előtt ama merészségeért, hogy tárcát vállalni nem réstelt.

A régi földmivelésügyi miniszter új társai közt már némi fensőséget igényelt magának, hisz ő már tanulmányutakat is tett, sőt megpróbálta az országos gazdasági egyesület révén elhallgatni a magyar gazdaközönséget, mert hát ő kitalálta azt a bölcs axiómiát, hogy csak le kell torkolni a magyar gazdát, ha bajaival előhozakodik, hogy egyoldalú agrárpolitikát követel, hogy a gazdasági egyesületben az egyházpolitikát akarja megbuktatni, sőt hogy antiszemita tendenciákat szolgál: akkor el fog hallgatni s a magyar mezőgazdasági válság egy csapással el lesz tüntetve a napirendről.

Csak hogy az országos magyar gazdasági egyesület nem állt rudnak, kibuktatta a kormány jelöltjeit s elhatározta, hogy a folyó év május havára a magyar gazdákat országos kongresszusra hívja össze, nem olyan kiállítási kongresszusra, mely csupa bankettből és felvonulásokból áll, hanem oly szakértekezletre, mely az őstermelés összes bajait feltárni s az orvoslásukra szolgáló

módozatokat és teendőket komolyan megvitatni és fontolóra venni lesz hivatva.

Erre a kongresszusra a kormányt is meghívták, mert abban a naiv tévhitben éltek, hogy a mi kormányunk is olyan, mint bármely más államok kormányai, melyek két kézzel ragadnak meg az alkalmat, hogy a nemzetgazdaság legfontosabb érdekeit felölölő kérdésekben annak a gazdasági ágának művelőivel közvetlenül érintkezve, ezeknek dus tapasztalatait és gyakorlati eszméit hasznukra fordíthassák.

A magyar kormány azonban a gazdák tapasztalataira, felvilágosításaira és eszméire nem szorult rá; mi hasznát is vehetné mindezeknek, mikor egész mezőgazdasági politikája abban áll, hogy az őstermelők bajainak orvoslását a jó istenre, meg az időjárásra bizza, s ha nagyon megszorítják, a saját feladatait egészen a társadalomra hárítja s a maga részéről megelégszik statisztikai adatok gyűjtésével.

Bánffy báró tehát kijelentette, hogy a kormány a gazdák gyűlésén sem meg nem jelenik, sem ott magát képviseltetni nem fogja, mert a kormány „megállapodását arra az időpontra tartja fenn, ha majd a kongresszus megállapodásai és óhajai hivatalos uton fognak eléje terjesztetni.”

Ime egy kormány, mely mint a strucc-madár a homokba dugja fejét, hogy semmit egyebet meg ne lásson, mint amit „hivatalos uton terjesztenek eléje.”

Hát hol van az megírva, hogy a gazdakongresszus alázatos kérvénnyel legyen kénytelen a magas kormánynál antiszembriozni, hogy ez az ország legfontosabb nemzetgazdasági ágának válságos helyzetét észrevenni kegyeskedjék; nem-e kötelessége egy feladata magaslatán álló kormány-nak minden rendelkezésére álló eszközt megragadni az állami érdekeket mélyen érintő ily bajok forrásainak felkutatására s az orvoslás módjainak megállapítására?

Hogy mennyit használ a kérvényezés egy oly kormánynál, mely elmulasztja a bajokon a maga kezdeményezéséből segíteni, arról a magyar gazdaközönségnek már elég szomorú tapasztalata

van. A filloxera-sújtotta vidékek alázatos könyörgései jóakaratu biztatásokkal lesznek honorálva, az alföldi gazdasági válság tünetét képező agrár-szocializmus szuronyokkal nyer oryosolást, s mikor már a hullámok összezsápnak a gazdák fejei fölött, akkor a kormány lázas sietéssel be-terjeszt egy törvényjavaslatot — a gazdasági statisztika egybegyűjtéséről.

Ez az eljárás éppen olyan, mint a mikor a falusi kupaktanács a lángokban álló község megmentése céljából sürgős levélben tudakozódik a gyároznál a fecskendők ára felől.

Jobb is, ha az ily kormány nem lábatlanodik ott, hol komoly munkáról van szó, mert így gazdáink legalább eleve tisztában lehetnek vele, hogy ettől a kormánytól mit sem várhatnak s meg lesznek kimélve attól, hogy terveket homokra építsenek.

A magyar gazdák egyedül a saját erejükre vannak utalva, ha sorsuk jobbra fordultát kieszközölni akarják, hagyják tehát számításon kívül az állam támogatását, szövetkezzenek maguk közt a termelés fejlesztésére, terményeik értékesítésére s a mindezekhez szükséges hiteligenyek kielégítésére; — ha aztán jövedelmeiket nélkülözések és megfeszített munkásság árán fokozni sikerülend, akkor majd megjelenik ismét az állam körükben hivatalosul is, de akkor sem a földmivelésügyi, hanem a pénzügyminiszter személyében, hogy a fokozott jövedelmek arányában felszólja az adójukat!

* A horvátok és a Bánffy-kormány.

A Bánffy-kormány ímént publikált parlamenti munkaprogramja rendkívül kellemetlen hatást keltett a horvát tartománygyűlésben. Ugyanis neheztelnek a horvátok a Bánffy-kormányra, mert még a szünet után sincs felvéve a parlament munkanyagába a zágrábi új építkezéseknek nyújtandó adómentességre vonatkozó javaslat. Lukács László pénzügyminiszter eddig be sem terjesztette ezt a javaslatot, s ez a halasztás megzavarja a zágrábiak egész építkezési programját. A tartománygyűlés körében a Bánffy-kormányt ezt a késedelemet azzal magyarázzák meg, hogy a miniszterelnök és gr. Khuen-Héderváry Károly horvát bán között némi ellentétek vetődnek

A „Pécsi Figyelő” tárcája.

Csoma Panna.

A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája.

Szalóki Tamás ő kigyelme nem akart rudnak állni.

— Vén vagyok én már ahhoz fiam, aztán meg szegény is. Ki látja el a jószágot, meg ezt a szegény kis gazdaságot. Elpusztulunk, ha én reggeltől esti harangszóig a törvényházán ülök.

— De nem addig van az, édes apám uram — éppen mert már törődött egy kicsit, azért kell a nyugalom, — az öregnek dukál a tisztesség, nem a fiatalnak; — a munkára meg itt vagyok én a két ép kezemmel — aztán majd nem pusztul a kis gazdaság, hanem majd még gyarapszik is.

Igy biztatta Gyuri az édes apját, a ki félt, szabadkozott a nagy tisztességtől. — hej pedig ha tudná, a Gyuri gyerek mért biztatja, honnan veszi azokat a szép kérlelő szavakat, honnan ered a gyökere annak a nagy lombos fának, a mit a Gyuri gyerek most mozgat.

Hát a szívében — bizony — a szívének a kel- lős közepében van annak a gyökere, a hol azt a szép Csoma Panna öntözgeti, neveli a dióbarna parázs szemeinek a szerelmes nézésével, meg a piros ajkának az édes csókjaival.

De kezdjük az elején.

Ugy esett a dolog, hogy a két fertályos Szalóki Tamásnak a derék szál legény fia, a Gyuri, szemet vetett a falu legszebb virágzájára, Csoma Jánosnak Pannikájára. És nem hiába volt Szalóki

Gyuri — ha szegény is — az első legény a faluban, nem hiába nyugasztalta a szemét a Panna hamvas orcáján, nem hiába ölelte át a karsu derekát a vasárnapi táncokon: Panna szíve megmozdult a selyem pruszlik alatt, és a harmadik vasárnapon már csak a Gyuriért dobogott, csak a Gyuri nevét kalapálta.

Hej — de nagy baj van ám! Csapláros nélkül csináltatok a számadást szerelmes fiatalok! — A szerelemhez nem elég ám a deli termet, meg a barna szemek, a dobogó szív, meg az édes csókok — oda más is kell még.

Legalább így tartja ezt ő kigyelme, Csoma János uram, a szépséges Panna édes szülője, a falu nagy gazdája.

— Mit — ezt a koldus fajzatot szereted, ennek lennél te a párja, ennek a nádfedelű viskójába való az én gyöngyvirágom, a kit selyembe-aranyba tudnék foglalni: — inkább a hideg asztalon lássalak, mint egy zsellér-félenek a rozszant portáján . . .

Szegény Panna csak hallgatta az apja urának csunya beszédét, csak tűrte, hogy a kést megforgassa szerelmes szívében. Mikor aztán az öreg belefáradt a sok káromlásba, s a szegény leány szíve majd meghasadt a nagy fájdalomtól: kívánszorgott, mint a félholtra vert az édes szülő anyjához, annak az ölébe hajtotta bánatos fejét és sirt, zokogott keservesen.

De a szerelem nagy ur, nagyobb még a hat fertályos gazdánál is, Csoma János uramnak pedig éppen annyi volt, se több, se kevesebb. Ott volt a fonó, ott a kukoricafosztás, hát még a vasárnapi tánc, itt is, ott is találkozott Pannika az ő szerelmes Gyurkájával, és — hess ti csunya beszédek, félre ti apai büszke szavak — többet ér a Gyuriczám forró

ölelése, meg a szerelmes sügáca-búgása apám uram minden aranyánál, selyménél. Szerették egymást igazán, örök szerelemmel, ásó kapa választhatta őket egymástól.

Elmult a nyár. Azután a fák hullogatni kezdtek sárga leveleiket — mindig kevesebb — mindig szomorubb — a dalos madarak is melegebb házába költöztek — és jó, hogy siettek, mert egy — kettő — és a száraz ágakat belepte a zuzmara, a réteket betakarta a hó.

De a szerelmesek szívében a tavass virított, a szerelem virágos tavasza. Beszélhetett a büszke Csoma János virradattól napestig, piszkolhatta az ő gögös lelke Szalókiékát a sárga földig — Panna hűséges szerelmében csak annál tisztábbnak, annál fényesebbnek látta az ő Gyurkáját.

Hiába — igaz az, hogy a szerelmet a szenvedés megszenteli, megnevesíti: — gyilkolni kell a szívet, gyötörni kell a lelket, akkor száll magára a szerelem lángja!

És a szegény Pannát gyilkolták, a derék Szalóki Gyurkát piszkolták, de a szívének lángja annál magasabban lobogott, annál hűségesebben, édesebben összeölekezett.

De ha Csoma János szívet a fenhéjázás, meg a gögő majdnem egészen kiárendálta is, volt azért még ottan egy zugocska, a mely aztán egészen az ő aranyos lányáé volt.

Nem is volt neki egyéb gondolatja, nem ismert mást, a mi — ezen a világon neki kedves lett volna, — csak a nagy gazdagsága, a nagy módja, meg az egyetlen leánya, a drága gyöngyvirága.

Hát bizony az a kis zugocska, ott a kérés

felszínre, a magyar kormány nem nagyon respektálja a bán óhaját, hogy ez a javaslat mielőbb benyújtván, sürgősen törvényerőre emeltessek.

Hírek.

Pécs, 1895. április 3.

— **(A pécsi székesegyház énekkarának nagyhéti programja.)** A közeledő ünnepek alkalmából a Glatt székesegyházi karnagy vezetése alatt álló énekkar a következő klasszikus egyházi darabokat adja elő: Virágvasárnapon: A barkaszentelés énekei: choraliter. „In monte Oliveti” Respons. és a körmeneti énekek: „Cum angelis” és „Ingrediente” 4 szöll. vkar Hallertől. Mise choraliter. — Passio 4 szöll. vkar Soriano-tól. Offertorium: „Improperium” 4 sz. vk. Orl. Lasso tól. Szerdán d. u. 4 órakor: A 9 Responsorium 4 szöll. vk. Mitterer. — „Christus factus est” 4 sz. vk. Fr. Anerio. „Miserere” 4 és 5 sz. váltakozó vk. Palestrina. Nagycsütörtökön: Mise: choraliter. — „Gloria” Palestrina „Eccē ego Joannes” miséjéből 6 szöllumu. Offert. „Dexterā Domini” 4 sz. Mitterer. A sz. áldozáskor: „Lauda Sion” 4 sz. A körmenetben: „Pange lingua” 4 sz. Haller. Délután a 9 Respons 4. sz. Haller M. „Christus factus est” 4 sz. Fr. Anerio. „Miserere” 4 és 5 szöllumu vegyeskar Fr. Anerio. Nagypénteken: Mise: choraliter. — Passio 4. sz. Soriano. Improperium 8. sz. vk. Palestrina. — A körmenetben: „Vexilla regis” 6. sz. Mettenleiter. A szent sírhoz menet: „Jesu dulcis” 4. sz. Haller. Délután: a 9. Resp. 4. sz. Haller. „Christus factus est” Anerio „Miserere” 4. és 5. sz. Palestrina. Nagyszombaton: Mise: choraliter. „Gloria” Mitterer: „in hon. S. Thomae” miséjéből 4. sz. orgonával. — Ps. „Laudate Dominum” és „Magnificat” 4. sz. Caes. de Zachariis. Este a föltámadásnál: „Exsurge” 4. sz. vegyeskar. „Regina coeli” 4. sz. Soriano. — „Tantum ergo” és „Genitori” 4. sz. L. Vittoria. Husvétvasárnapon: Mise: „Missa VIII. toni” de Croce, 5. sz. Offert: „Terra tremuit” 4. sz. Haller. Délután: Vesperas falsobordonikkal. Husvét hétfőjén: Ebner: „Missa solemnis” 4. sz. Offert: „Angelus Domini” 5. sz. Palestrina. Délután: Vesperas — mint az előző napon.

— **(A pécsi pályaudvar)** ügye a megoldás stádiumába jutott, legalább ezt hozták hírül Kardos Kálmán főispán és Aidingér János polgármester, a kik e tekintetben konferáltak a papokban a miniszterrel. A kormány elhatározta, hogy a régi terv eljuttatásával teljesen új tervet dolgoztat ki, a melynek alapján újra helyszíni szemle aló veszik a mi üttökopott felvételi épületünket és meg fogják állapítani, hogy merre lehetséges leginkább a terjeszkedés. Reményünk lehet tehát, hogy Pécsnek már a jövő esztendőre elegáns berendezésű, monumentális fedett pályaudvara lesz. A budai külvárosiak azonban legjobban örülhetnek, mert a főispán előtt Vörös László államtitkár határozottan kijelentette, hogy a gázgyár tájékán egy kis takaros állomást kapnak, mely nem csak a személyforgalom közvetítésére, de teher- és gyorsárúk fel- és leadására is be lesz rendezve, sőt marharkodót is kap. Egyben az iránt is megállapodtak.

szívében megmozdult néha, mikor a Pannika kiáírt szemeit látta, meg a halovány orcáját simogatta.

Mikor aztán a madarak újra csicseregni kezdtek, meg az orgonafák édes szagu bimbói mosolyogtak a tavaszi nap fényében: mintha Csoma János szívéből is a kéreg — mint a naptól a hó — olvadni kezdett volna — és a zugocskák gyakrabban megmozdult.

Aztán a sok meg-megmozdulástól mindig bátrabb, mindig nagyobb lett az a kis kuckó utóbb már majd legyőzte a szomszéd nagyobbik helyet — de aztán erre az öreg rántott egyet a ködmenén s csak úgy, mintha magával beszélne, mormogta a tüskés bajusza alatt: két fertály, hát biz az kevés, koldus porta. — zsellérség — oszt' a zsidó is nyomja, meg a takarékvagyonnak biz az nem vagyon. — hej — Bél Ferke más volna.

— Édes apám — kiáltott bele Panna az undor kifejezésével arcán — azt a nevet ki ne mondja, arról a csuf állatról ne beszéljen, mindent elszenevedek, — de ha azt előhozza — isten engem — el emészttem magam.

No nem csoda, ha az a szép virágszál nem tudja még a nevet sem hallgatni.

Hát ez a Bél Ferke a gazdag Bél Ádámnak a fia. Egy nyiszlett, görhes legényke, vörös hajjal, három szál bajusszal a széles orra alatt — de izgága, veszekedő pernahajder, dicsekedő — az apja vagyonára, mert egyebe nincsen.

Aztán ez meri a savószínű szemeit a kíváncs, ragyogó Pannára emelni!

Ennek a falu csufjának tudná Csoma János a gyöngyvirág szálát odaadni, mert gazdag, tehető.

De nem is került aztán többet Csoma János szájába a Bél Ferke neve.

hogy a felvételi épület megmarad a mostani helyén, csupán kibővítik, még pedig a város felő részén, a Ráth-féle teleknek felhasználásával.

— **(Uj iskolaszéki elnök.)** Kengyel Mór eddigi pécsi izr. iskolaszéki elnök helyére jánosi Engel Józsefet választották meg egyhangulag a legutóbb tartott izr. iskolaszéki gyűlésen.

— **(Baranyamegye építkezési szabályrendelete.)** A fennálló építkezési szabályrendelet értelmében a vármegye területén bármilyen csekély építkezés is előleges engedélyhez van kötve. Ebben az irányban a belügyminiszter leirata szerint tagítani kellene a szabályrendelet intézkedéseit. A tegnapi tartott állandó választmányi ülés azt határozta, hogy az alispán elnöklete alatt értekezlet lenne tartandó a járási főszolgabírákkal és az államépítészeti hivatal főnökével, a kik aztan előadandják, hogy mi a kivihetetlen a szabályrendeletben és ehhez képest a megfelelő szakaszok módosíthatnának. Az értekezlet megállapodásai szerint átdolgozott építkezési szabályrendelet aztán a júliusi közgyűlés elé kerülne.

— **(Merénylet egy ügyvéd ellen)** címen megirtuk tegnapi számunkban ama brutális tettet, mit ifj. Bali András Kantz Adolf dr. mohácsi ügyvédnek elkövetett. Pick Mór dr. pécsi orvos tegnap Mohácson járt s szerencsétlen Kantz drt megvizsgálta. Véleménye szerint, ha infekció nem jő közbe, sebe begyógyul; a körülményekhez képest a beteg elég jól érzi magát. A városban nagy az izgatottság, mindenkit meglepett a merénylet, jöllehet azon a vidéken nem oly ritkaság az ilyen dolog. Bali merénylő ma a börtönben nagy örömeinek adott kifejezést, hogy Kantzot leszúrta.

— **(Adakozás.)** A havi hegyi kápolna mellett felállítandó keresztre újabban adakoztak: Bolgár Kálmán ügyvéd 1 frt, K. V. maganzót 5 frt, Bence József és neje 2 frt, Ottinger Gottfried báró 1 frt, Wlaseits József kácsfalui tanító 1 frt.

— **(Miért maradt el a Kossuth gyászisteni tisztelet!)** Jeskó Lajos helybeli evang. lelkész urtól a következő sorokat vettük, melyek világitásba helyezik, hogy hat tulajdonképpen miért maradt el éppen Pécsen a Kossuth rekviem. Egyébiránt átadjuk a szót a lelkész urnak: „A pécsi jogakadémia két küldötte jelent meg nálam március 17-én azon kéréssel, hogy Kossuth Lajos halála évfordulója alkalmából, március 20-án tartanék gyászisteni tiszteletet. A kitűzött napot én betegségem miatt nem fogadhattam el s ezen kívánságnak eleget nem tehettem. Beszédközben a felgyógyulás esetére érintve lett ápril 1-je vagy ápril 8-ka. Erre azt mondtam a küldötteknek legyenek szivesek időközben felkeresni, mely alatt tájékozni fogom magamat ölt-e és minő arányokat az országban eme ünnepély megtartása. Egész március 31-ig senkivel sem érintkeztem: de akkor ugyanazon két küldöthöz volt szerencsém, kik ápril 1-jére kívánták a gyászistentisztelet megtartását. Erre válaszként az volt, hogy ez ünnepély arányokat egyáltalán nem öltött bizonynyal azért, mert az evang. egyházban a halál vagy a temetés napja évfordulójának megülése nincs szokásban s ennél fogva ezen napot egyházi ünneppé magam nem tehetem, de ha a hazaiúi kegyeletnek mégis áldozni

A fertályról se szólt többet — hát' szén van nekem, három emberre való — nem is az itt most mar a baj — hanem hát a falu kondasának, vagy olyan szolga félének csak mégsem adhatom a lányomat — a Csomák már száz év óta ülnek a törvény hazán — minden Csoma kezében megfordult a bírói palca — Szalóki meg még nem volt csak esküdt sem, vagy más tanácsbéli.

No ha csak ez a baj öreg — ezen lehet segíteni — éppen kapóra jött.

Az öreg bíró ideje ugysis letelt, jön a bírói választás.

Ha tanácsbéli ember, vagy bíró fia kell, hat majd lesz bíró a Gyuri apjából, Szalóki Tamás uramból!

Nem azért mindenható a szerelem, hogy az mindenhez ne értsen. Tud az kortes is lenni, ha a sor úgy kívánja.

Es lehet-e jobban voksot szerezni, mint olyan parázs szép szemeknek a búbajos mosolyával, olyan cseresznye ajkaknak az édes kéré szavával, olyan puha kis kezeknek a meleg simogatásával, mint a mikor Pannika kortesnek felcsapott. Ment is a dolog, mint a karikacsapás. Csak két követ kellett még megemelni.

Az egyiket Gyuri emelgeti Szalóki Tamásnak nem igen akaródzik a nagy tisztesség — a hivatal. Öreg ember már, azt mondja, és szegény. De ezzel majd végez a Gyurka — nagy erő lakozik a szerelemben.

A másik nagy kő a gazdag Bél Ádám. Ez az ellenjelölt a bíróságra — és neki is erős a pártja. A gazdaghoz sokan huznak.

És folyt a harc.

Gyönyörűség volt azt nézni, hogy ez a szerelmes leányzó szüzi szeméremmel, de szerelmes kitar-

kivannak, tegyék ezt társadalmilag. saját körükben, tartsanak emlékünnepelet s ezzel a szép célnak eleget tesznek. A gyászisteni tisztelet meg nem tartása tehát nem hazafiatlanságon mult. Pécsen, 1895. ápril 5. Jeskó Lajos ev. lelkész.

— **(A város kölcsöne.)** A magyar kereskedelmi és hitelbank tegnap érkezett átiratában értesítette a város közönségét, hogy a közgyűlés által megszavazott félmillió újabb kölcsönt a bank igazgatósága megszavazta. Most tehát csak a formalitásokon kell átesni és lesz a városnak annyi pénze, hogy kedvére építhet — kaszárnyákat.

— **(Eltűnt pénzeszacskó.)** Az elmúlt éjjel történt a „Fehér farkas” korcsmában, hogy Müller Jakab vandor székesináló az egész napi vándorlás után nyugodtan aludni tért. A korcsmában a berendezés olyan, hogy egy szobában többen is alusznak, s épp ez okozta azt, hogy Müllernek nyakában lógó pénzes zacskója eltűnt. A rendőrség nyomban ott termett, hálótársait megmotozta, de semmitsem talált; valószínűleg a tettes még az éjjel elhagyta a közös szállót. A nyomozás folyik.

— **(A vendégszerető püspök.)** A kassai áll. főreáliskola a husvéti vakáció alatt tanulmányi kirándulást rendez Velencébe a magasabb osztályok tanulóival. A magyar fiúk utközben Zágrábot is megfogják nézni, a hol egy éjjelt s egy napot töltenek. A kőrösi püspök megtudva ezt, hogy a kirándulást kellemesebbé tegye, az egész társaságot — 25 személy — zágrábi tartózkodása alatt vendégeül hívta meg; egy előkelő fogadóban lakást foglalt le számukra s ellátásukról is gondoskodott.

— **(A vármegye inséges alapja)** Az ujonnan kreált központi megyei mezőgazdasági bizottság, melynek a megyei hitelviszonyok tanulmányozása is egyik feladatát képezi, az iránt fordult a megye közönségéhez, hogy az ugynevezett megyei inséges alap a bizottság felügyelete és kezelése alá bocsáttassék. Az állandó választmány ezt a kérelmet partolólág terjeszti a közgyűlés elébe.

— **(Halálozás.)** Hochmann Gyuláné szül. Hoffmann Leopoldina f. évi április hó 3-án éjjeli fél 10 órakor, hosszas betegség után meghalt. Temetése ma délután ment végbe.

— **(A hol a község fűt a jegyzőnek.)** Karancs község képviselőtestülete elhatározta, hogy miután a jegyzői irodát nemcsak maga a jegyző, de a bíró, esküdt és a többi hites emberek is használják, tehát méltányos, hogy az ott élvezett meleg levegőt ők is, illetve helyettük a község is megfizesse. E végből évi 24 frtkban szabták meg a jegyzői iroda fűtési-átalányát. Ezt az egyhangulag hozott határozatot az állandó választmány jóváhagyandónak véleményezi a közgyűlésnek.

— **(Pályázat.)** A Pécs város közönsége által a Ludovika-akadémiában létesített alapítványi helyre ma tették közzé a pályázati hirdetményt hivatalosan. A kérvények f. hó 23-áig nyujtandók be a polgármesternél. Pályázhatnak oly pécsi születésű és illetőségű ifjak, a kik a középiskola négy osztályát jó sikerrel elvégezték, vagy ez évben elvégezni fogják, a mit az iskola igazgatósága által kiállított ideiglenes bizonyítványval kell igazolni.

tással hogy egyengette, simitgatta az utat, ügyes kis kezével hogy hártigatta el az akadályokat Szalóki Tamás bírói székéhez. Hát persze titokban nem maradhatott.

Ilyen kis faluban hogy is lehetne megőrizni a titkot. Hisz a Csoma posta verebei is kicsiripelték, meg a ducon a bubos galambok is elbugták, hogy a Panna a Szalóki Gyurit szereti, az öreg Csoma meg csak a „bíró fiának” adja oda az aranyos virágszálát. Azért korteskedik Csoma Panna — a szerelem hajtja a pici lábait, mikor a falu véneihez, a nagy vokokhoz tanácsot ülni jár. Szállt a hír — szállt — és beröpült a Bél Ádám portájára is és nagyon megesisiklandozta a büszke Bél uram fülét.

— Csak a „bíró fiának” adja a lányát? — hát csak adja, az én fiam Bél Ferke, akkor is, ha nem a bíró fia...

A vén bolond azt hitte, hogy már most a faluban azt gondolják, hogy ő azért akar bíró lenni, hogy ő nyerje el a fiának Csoma Pannát — és ez bántotta a büszkeségét.

— Mit, ilyent ne gondoljon a falu Bél Ádám-ról. Ki tudom én még fizetni Csoma Jánost is. Nem kell a bíróság.

És diktum faktum, Bél Ádám visszalépett.

Igy segített az egyik paraszt büszkesége a másíknak a gögjét legyőzni.

Persze hogy Szalóki Tamás beleült a bírói székbe, — és Gyuri, mint a „bíró fia” szegényes, de tisztos portáját felékesíthette Csoma János drága gyöngyvirágjával, az ő barna szemű, aranyos kis Pannikájával.

Mátray Géza.

— **(Ferenc Ferdinánd Szlavóniában.)** Ferenc Ferdinánd főherceg, a prezumpatív trónörökös, mint Beliscéből írják, néhány nap óta gróf Majláthnak, gróf Zichy Nándor egyik vejének miholjaci birtokán vadászik. A főherceget a környéken mindentűn ovációval fogadják.

— **(Miniszeri biztos.)** A pécsi főgimnázium és főreáliskolában megtartandó ez évi érettségi vizsgálatokhoz a vallás- és közoktatásügyi miniszter Schwick er Henrik ország képviselőt küldte ki miniszeri biztosul, a ki azelőtt maga is középiskolai tanár volt.

— **(Tele vannak a pincék!)** Sok honpolgár arra fog kiderülni erre a sokat jelentő mondasra: de hajh, ismét elborul az arc derűje, ha megmondjuk, hogy tele vannak ugyan a pincék, de nem borral, hanem — vízzel!... Botrány!... Az árpád utcai 30. és 28. számú házak lakói ugyanis abban a kellemetlen meglepetésben részesültek, hogy pincéjükben derékig érő fenékvíz stagnál, mely a közeli u. n. rángatózó kut tartójából szivárgott be a jelzett házak pincéibe. Korcs idők, korcs pincék!

— **(A kasszabetörők.)** Eszékről jelentik, hogy ott tegnap Christinovic Sándor városi bizottsági tagot letartóztatták. Azzal vádolják, hogy összeköttetésben állott a nemzetközi kasszabetörőkkel, s a nála megtartott házmotózás sok bizonyítékot szolgáltat ellene.

— **(A kaposvár-fonyódi vasut.)** A kaposvár-fonyódi vasut építést, mint levelezőnk írja, a vállalkozók a törvényhozási jóváhagyás előtt saját felelősségükre megkezdették. E vasut hossza 53 kilométer s így a legrövidebb utat nyitja meg Pécsről a Balaton partjára, amennyiben eddig Siófok volt a somogyiakhoz legközelebb fekvő állomás Balatonfüredre, most pedig még Pécs vidékéről is Fonyódi lesz a Balaton vasuti állomása. Az új vasut óriás tözegtelepeket tesz fölhasználhatóvá; elő fogja mozdítani a kukoricatermelést s könnyebben hozzáférhetővé fogja tenni a Balaton fürdőtelepeit. A vonatok óránként való legnagyobb sebessége harminc kilométer lesz. Állomások lesznek: Kaposfüred, Jaád, Osztopán, Somogyvár, Öreglak, Lengyeltóti s Fonyódi. A tényleges építési s üzletberendezési költség 1.796.500 forinttal, vagyis pályakilóméterenként 33.896 forinttal van megállapítva. A postai ingyenes szállítás fejében 4000 forintot, a helyvasutak segélyezésére szolgáló alapról pedig évi 5000 forintot ad az állam az építésére.

— **(Különös petíció)** érkezett tegnap a képviselőházhoz. Martinez Jakab mohácsi lakos elpanaszolja benne, hogy a mohácsi dunántúli szigetben történt tagosítás alkalmával az ő ottani „szállása”, földbirtoka s a rajta levő ötvennyolc gyümölcsfája pécsi püspöki uradalom birtokába esett s ezért az elvesztett vagyonaért a tagosító bizottság részére csakis huszonhét forint kifizetését állapította meg. Folyamodására a püspök elrendelte, hogy közzei vizsgálják meg az ügyet, de azok semmibe sem vették folyamodványát s egyszerűen elutasították őt. Martinez Jakab most azt kéri a képviselőháztól, „interveniáljon” a pécsi püspöknél, hogy méltányos kárpótlást nyerhessen.

— **(Még egy nemzetközi betörő)** Valóságos helyi specialitás lesz immar a saját külön betörők felburjánzása Eszéken. Mint észéki levelezőnk írja, tegnap délután ismét egyet fogtak el ebből a jeles kompániából, névszerint Trifunovic s Vladót, a kinek az alsóvárosban jóforgalmu vendéglője van. Trifunovicot erősen terheli a gyanu, hogy a nemzetközi betörőkkel összeköttetésben állott és azoknak orgazdájuk volt. Az észéki rendőrség már régebben gyanuban tartotta Trifunovic Vladót, a ki Eszék alsóvárosnak köztiszteletben álló polgára, hogy a nemzetközi kasszabetörőkkel összeköttetésben áll. Ez alapon titokban lázas tevékenységgel folytatták a vizsgálatot. — Az óvatosságra annál nagyobb szükség volt, mert Trifunovic, a ki polgártársai bizalmából a városi tanácsnak is évek óta tagja volt, minden gyanun felül állott. A vizsgálatot Brestkában kezdték meg, a honnan Risztics, a betörőkirály származik és a vizsgálat során egybegyűjtött adatok, az eszközölt házkutatások kétségtelenné tették, hogy Trifunovic Riszticseszel és a többi kasszabetörővel összeköttetésben állott, sőt orgazdájuk volt. Ezeknek a súlyos adatoknak alapján Novák szenátor és Szesziu rendőrfőnök tegnap délelőtt házkutatást tartottak Trifunovic lakásán, a melynek következménye az lett, hogy Trifunovicot elfogották nyilvánították. A házkutatás alkalmával találtak többek között egy négyezer forintról szóló takarékpénztári könyvecskét Trifunovic nevére, a melyet közvetlenül azután állították ki, a mikor a banda a török kanizsai adóhivatalnál a 24 ezer forintos kasszabetörést elkövette. A vizsgálat teljes bizottsággal kiderítette, hogy ebben a betörésben Riszticsnek főrésze volt; Trifunovic pedig ebben az időben több nagyobb pénzküldeményt kapott. Kiderült továbbá az is, hogy az elfogott orgazda már abban az időben, a mikor tudta, hogy Josipovichot mint kasszabetörőt üldözik. Nizza-ba ötszáz forintot küldött neki. A letartóztatott Trifunovicot még tegnap délután kihallgatták. Trifunovic mindent tagad és ha keresztkérdésekkel csapdába akarják szorítani, állandóan azzal vágja ki magát, hogy nagyon szórakozott, és mióta 50-ik évét betöltötte, semmire sem emlékszik. Azt állítja, hogy Josipovichot 1894. őze óta ismeri és csak üzleti összeköttetésben állott vele. Nem ismeri sem családi viszonyait, sem pedig előéletét. Ezzel szemben be van igazolva, hogy Trifunovic Josipovichot éjnek idején többször felkereste, bezárkózott és órákon keresztül tanácskozott vele.

— **(Tavaszi táncestélyt)** rendez a pécsi jogász ifjúság f. évi május hó folyamán a Schwarz-féle tánchelyiségben. Az előkészületeket már megkezdtek, a meghívókat e hó végén bocsátja ki a rendezőség.

— **(Pécs város legújabb térképe.)** Éppen most jelent meg Hochrein J. lith. intézetében Pécs szab. kir. város térképe, melyet a legújabb tényleges állapot szerint Cséfy Flórian mérnök adatai alapján Hochrein Ottó készített. Az 1 : 5760 méret szerint készült színezett nagy térkép világos áttekintést nyújt a város utcai- és tereiről az egyes házszámok feltüntetésével, a nevezetesebb köz- és magánépületek külön megjelölésével; kiterjed a Bányatelepre és a Kácvárosra is, nemkülönben felöleli a város szőlőterületeit is a tulajdonosok megjelölésével. A térkép elegáns és t. ta kiállítására versenyez a fővárosi hasonló intézetek termékeivel és így jó lélekkel ajánlhatjuk annak beszerzését a városunkban elhelyezett hivataloknak és intézeteknek, kereskedőinknek és iparosainknak, ügyvédeknek és orvosoknak, mert ez a térkép városunk és közvetlen környezetének ismeretében biztos utmutatóul szolgálhat számukra. — Ára 3 korona.

— **(Agyon szurta.)** Veszekedő ember hírében állott Baklics Milan, kést nordott magával mindig, mi nem egyszer kelemetenséget okozott neki. 1894. őszén történt, hogy Baklics Milan, Bosnyák András s még számosan a dráva-szent mártóni kocsmában mulattak. A mulatást szövitte követte, melyben a főszerepet Baklics vitte. A békés természetű Bosnyák csúttgatta őket, de mind hiába; végre Krausz kocsmáros, ki egyszermind kereskedő is, beszüntette a bor adását, kinyilvánította, hogy több italt nincs szándéka adni. Erre Baklics és Bosnyák a kocsmá mellett boltba mentek, hol Baklics még mindig inni akart, pálinkát kért. Bosnyák a falhoz szorította, hogy ne iármázzon annyira, erre Baklics dulakodni kezdett s a dulakodás közt Krausz kereskedő neje a nála levő revolvert elvette, de hasztalan, mert Baklics erre kést rántott s Bosnyák Andrást nyakszirtén szurta. Csodálatos, hogy Bosnyák e halált hozó seb hatása alatt képes volt a kezügyébe eső kalapácsal Baklicsot fejbe vágni, hogy az összeesett. Bosnyák András másnap meghalt, a kés a főéren ment keresztül. A kir. törvényszék Baklics Milánt 5 évi fegyházra ítélte. Felebbezést jelentettek be úgy ő, mint a kir. ügyész.

— **(Vesszedelmes kocsizás.)** Mult év november 20 án Bernát Lajos és Balogh József városi rendőrök egy beteg embort vezettek a Ferencciek-utcájában. A hosszú ut s a rájuk nehezdedő beteg kimerítette a rendőröket, leültek hát egy kicsit pihenni. Ezalatt Kovács András és Szakács József munkásemberek oda értek, s telajánlottak segítségüket a rendőröknek: „Majd viszzük mi egy kicsit”, mondta Kovács, s meg is tették. A mint a Ferencciek-utca közepe felé értek, nagy robajjal hajtott feljök Weidinger József helybeli hentes, s a helyett, hogy kikerülte volna a beteget vívóket, nekik hajtott, úgy, hogy Kovács Andrást a kocsirudja magával rántotta, magával húzva vagy 30 lépésre. A szerencsétlen ember hetekig nyomta az ágyat e nem épen kellemes utazás után. A kir. törvényszék a különben büntetlen előéletű Weidinger József vádlottat két heti fegyházra s 10 fnt pénzbüntetésre ítélte. Vádlott, úgy kir. ügyész felebbezést jelentettek be.

— **(Furcsa eljárás)** E cím alatt lapunk f. hó 4 iki számában megjelent közleményünkre vonatkozólag Roth Armin kereskedőtől az alábbi helyreigazítást vettük, mely a dolgot egészen más színben tünteti fel s a melynek az igazság feiderítése céljából szivesen engedünk lapunk hasábjain tért. — A helyreigazító nyilatkozat következő:

„Pár nappal ezelőtt egy előttem ismeretlen leány jött vasáriás céljából üzletembe, és különböző szövegetek mutattatott magának. Végre egyik szövegre kijelenté, hogy ez tetszik neki és minthogy az ő kiszolgáló segédemmel az ár tekintetében is meg egyezett és így a szöveget megvette, abból egy ruhára valót levágatott, ezenkívül pedig az ár tekintetében történt megegyezés után levágatta az ahhoz szükséges bélést is. Ennek megtörténte után azt mondta segédemnek, hogy csak csomagolja el a szöveget és bélést, ő elmegy egy más üzletbe, a hol szintén van valami bevásárolni valója és azután visszajön a megvett áruért, azt kifizeti és elviszi. A midőn később ugyanaz a leány egy csomagot vive

végig ment a Főutcán, a hol én véletlenül találkoztam vele, felkértem őt, hogy jöjjön az üzletembe. Erre a leány bejött üzletembe és elmondta, hogy ő már üzletemből való eltávozása után másutt vett szöveget, és így most nincs arra pénze, hogy a tölem megvett szöveget és bélést kifizethesse. Minthogy pedig hitelbe az árut odaadni nem akartam, felkértem őt, hogy addig is, míg a tölem megvett árut kifizeti, hagyná ott nálam biztosítékul azt a másutt vett és magával hozott eicsomagolt szöveget. A leány ezt a legcsekélyebb vonakodás nélkül azonnal megtette és ezzel távozott. Ez a való tényállás, mit segédeim Stern Dező, Bruck Mór ugy Lehmann könyvelőm, kik a történeteket látták és hallották, igazolhatnak. Valótlan tehát a hivatkozott cikkben foglalt azon állítás, hogy én a leányra leselkedtem, de ép oly valótlan az is, hogy én a csomagot a leány kezéből kikaptam és elvettem. Én husz esztendő óta tisztességgel és becsülettel folytatom itt Pécsen üzletemet, és így jól tudom, hogy azok előtt, a kik engem ismernek, tulajdonképen felesleges volna meghurcoltatásom ellen védekezni. Nehogy azonban hallgatásom a való színében tüntesse fel a hivatkozott közleményt, ezért, és a nagyközönség iránti tiszteltből tartottam szükségesnek a fentiekben a való tényállást megismertetni.

Róth Armin.
kereskedő Pécsen, Fő utca.”

Országgyűlés.

A képviselőház ülése április 5-én.
(A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az ülés elején Szilágyi Dező einök több vármegye kérvényét mutatja be a sz. István szobor létesítése tekintetében. Madarász József közbekialtotta: Jó lesz a Hentiszobor helyére!

Ezután Fehérváry Géza b. honvédelmi miniszter javaslatot nyújtott be a katonai beszállásai törvény módosítása iránt.

A tengeri hajók állami segélyezése iránti javaslatot, miután Lukács Gyula ellene, Batthyány Tivadar gr. és Dániel miniszter mellette szóltak, elfogadták; — hasonlóképpen elfogadták a melkai zarándoklásoknál követendő egészségügyi szabályok tárgyában alkotott nemzetközi egyezmény becikkelyezéséről szóló javaslatot.

A mezőgazdasági statisztikai adatok összeállításáról szóló javaslatnál Müllek Lajos módosítást nyújtott be, a melyet kolozsvári Kiss István, Lits Gyula és Szalay Imre pártoltak. Festetics Andor gr. miniszter felszólalása után a módosítást elvetették.

A Rába szabályozásáról szóló javaslatot Neményi Ambrus előadó elfogadásra ajánlotta. Reitter István ellene beszélt, mondván, hogy a befektetett milliók nincsenek arányban a munkálattal. Beszéltek még Molnár József és Károlyi Sándor gr. mindkötten a javaslat ellen.

TÁVIRATOK.

— **A hátralevő egyházpolitikai javaslatok.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A zsidó recepcióról és a vallás szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslatokat, melyeket a főrendiház tudvalevőleg elvetett, f. hó 25-én fogja tárgyalni ismét a képviselőház.

— **Sikkasztó könyvelő.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A bánfalvai takarékpénztár Wilhelm nevű könyvelője 20.000 frot elikkasztva, megugrott. Körözik.

— **A praesumptiv trónörökös könyve.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Ferenc Ferdinánd könyve „Földkörüli utazásom” címmel legközelebb fog megjelenni.

— **A bujkáló Szeless.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Dacára szorgos kutatásnak, Szeless Adorjánt még most sem találta meg a fővárosi m. kir. rendőrség.

Laptulajdonos	Felolón szerkesztő
SAUTTER GUSZTÁV	PLEININGER FERENC.
TAISZ JÓZSEF kiadó	

Budapesti elsőrangú gazdasági gépgyár ügyes és megbízható
ügynököt
legelőnyösebb feltételek mellett alkalmaz. Ajánlatok referenciákkal „Részvény-társulat” cím alatt
Eckstein Bernát hirdetési irodájába, Budapest fűrdő-utca 4. intézendők. 192.

14. sz.
1895.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbírótság 25334. számú végzése következtében Dr. Fürst Győző ügyvéd által képviselt Kuina József javára Hochrein József és fia ellen 80 frt 72 kr. a jár. erejéig fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 927 frt 20 kr-ra becsült papír árúkból álló ingóságok, nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a pécsi kir. járásbírótság 26613. 1894. számú végzése folytán 80 frt 72 kr. tőkekövetelés ennek 1894. évi november hó 18. napjától járó 6% kamatai és pedig összesen 26 frtban bíróilag már megállapított költségek erejéig **Pécsett, Jóhál köz** leendő eszközlésére **1895. év április hó 19. napjának d. u. 2 órája** határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § a értelmében készpenzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Pécsett, 1895. évi április hó 4. napján.

Fonyó István
kir. bírósági végrehajtó.

Gyakornok,

ki a kereskedői szakmában némi jártassággal bír, a

Gazdák tejcsarnokában

azonnal alkalmazást nyerhet.

Turista-sajtot és Pannonia-sajtot

mint kiválóan jó minőségű **csemege** sajtokat, valamint jó **limburgi** és sovány gróji sajtot igen jutányosan szállít a

Gazdák tejcsarnoka

Pécsett.

COGNAC
CZUBA-DUROZIER & C^o
FRANCIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenthol kapható.
Kizárólagos forgalmazás: RUDA utca 10. SZILVÁNYI, Budapest és Bécs.

Marxreiter
ajánlja a legujabb mintákkal dusan felszerelt szoba-, disz- és templom festészeti üzletét.

Szolid munka, jutányos árak.
Pécsett, Zrínyi-utca 3. sz.

Géphajtó-szijak
angol módszer szerint kieszerzett legjobb minőségű színbőrből készült, mely tartóssága által a legnagyobb gyárak készítményeit felülmúlja, ajánl

KINDLS. F.

bőr-, gépszij-, cipő-felsőrész- és bocskorgyáros
Pécsett, siklósi-utca 10. (volt Rosinger féle ház.) Fiókraktár Eszék felsőváros.

Szövőgyárak
észére legjobban ajánlható az ugynevezett Austria- „Oák tanned“ „Reform“ specialitát, Favorita.

Varró- és kötő-szijak valamint **szij-couponok** legjobb minőségekben kaphatók és minden e szakmába vágó

Javítások
elfogadtatnak és leggyorsabban eszközöltetnek
Minták ingyen és árjegyzékek bérmentve.

TAIZS JÓZSEF Pécsett,

Széchenyi-tér 12. szám (a varostemplom háta mögött).

Könyvnyomda, könyvkötészet, nyomtatványraktár, papírkereskedés.

Ajálja a kor igényeinek megfelelő berendezésü

Könyvnyomdáját

nagyobb művek, folyóiratok, körlevelek, számlák, falragaszok, meghívók, tánczrendek, hivatalos és gazdasági táblázatok, részvények, alapszabályok, névjegyek stb. stb. elkészítésére.

Könyvkötészete

fel van szerelve papírmetsző, sodronytűző, perforirozó, számozó, aranyozó stb. géppel, melyek segélyével a legegyszerűbbtől a legdiszesebb munkáig minden elkészíthető.

Nyomtatvány raktárból

papí, körjegyzői és ügyvédi nyomtatványok jó papíron olcsó árért kaphatók.

PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

nagy választékban kaphatók fogalmi, színes és fehér író papírok, különböző súlyban és minőségben; itató papírok, levélpapírok dobózkban, író tollak, tollnyelek, különböző színű tinták, gummi arabicumok, fehérnemű jelző tinták, kaucsuk bélyegző tinták, pecsetviaszok stb. stb. elele cikkek, olcsó áron.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.